《毕业啦》教学设计

单位：钦州市灵山县檀圩镇中心小学    姓名：李秉萍

教材版本：人民教育出版社出版的义务教育教科书
教学年级：六年级
教学课时：一课时
教材分析：

    本课是人民教育出版社的义务教育教科书美术（六年级下册）的第13课《毕业啦》。学习领域为综合、探索，学习的知识点是利用小学阶段在美术课中所学到的各种知识和技能，设计自己的签名、制作各种毕业纪念品或纪念册，并布置、展示美术作品。按课程内容本课可用二个课时完成。二个课时的教学侧重点不同：第一课时应以组织学生设计自己的签名、制作各种毕业纪念品或纪念册为主；第二课时侧重于引导学生策划一次美术作品展，把平时绘制的作品进行一次布置、展示。而本课程属于第一课时，本课的设置对于即将毕业的学生具有特殊的意义。引导学生综合运用美术课上所学到的各种知识和技能，设计签名、制作毕业纪念品和纪念册，培养学生综合设计能力和动手制作能力，感受创作的乐趣。

学情分析：

    学校是孩子成长的摇篮，六年级的学生经历了小学阶段六年的学习时光，一个个天真烂漫的孩子就像刚出芽的幼苗，在老师的精心哺育下茁壮成长。他们对于小学阶段美术课上所学到的各种知识和技能，也掌握得比较好。毕业之际，面对即将离去的母校，留恋之情难以言表。因此，本课设置了同学、师生互赠自制小礼物的环节，增进同学彼此间的友谊，加深师生情谊。
教学目标:

知识与技能：综合运用美术课上所学到的各种知识和技能，设计签名、制作毕业纪念品和纪念册。

过程与方法：引导学生通过“观察、分析、联想、创作”来掌握设计签名、制作毕业纪念品和纪念册的方法。

3、情感态度和价值观：培养学生的综合设计能力和动手制作能力。同学、师生互赠自制小礼物，增进同学彼此间的友谊，加深师生情谊。

教学重难点:

1、运用所学的美术知识制作纪念品和纪念册。

2、培养学生的设计能力，增进彼此间的友谊。
教具学具准备:课件、卡纸、彩色笔、剪刀、胶水等

教学过程:

一、导入
1、欣赏图片:

    同学们，大家都是六年级的学生了，大家在一起已经相处了六年，同学之间共同经历的那些风风雨雨，我们一起来欣赏大家在一起学习、活动的图片。逐一出示图片，回忆往事。
2、引出课题:毕业啦。

　【设计意图：导入环节，是引导学生欣赏平时和老师同学们在一起学习、生活的图片，勾起学生对小学六年生活的回忆，激发学生对校园生活的眷恋的情感，从而导入新课。】
    二、新授    

1、往事回忆，真情再现。
经过六年的学习，大家就要离开母校就要毕业了，此时此刻，在 你的心里会有些什么想法呢？你有什么话要说呢?学生自由发言说说自己在这六年当中最难忘的事情、最难忘的人或最难忘的景。那你现在最想做什么?

2、欣赏作品，探究方法。

（1）指导看教材。

此时此刻，同学们都有着各不相同的心情，真想把自己的礼物送给最珍惜的朋友、老师、母校作为留念。请同学们看课本30、31页，东城小学六年级的同学们是怎样向老师、同学献上礼物的呢？（做毕业卡片；和老师、同学合影；向老师、同学赠送礼物。）

（2）欣赏作品，探究方法。

我们学校上一届的六年级同学也做了一些礼物送给老师，老师今天也带来给同学们看看。展示贺卡和签名，教师讲解制作过程。
有了这么独特的签名做礼物，相信你的朋友一定会永远记得你。可是这样一个特别的签名，是怎么设计的?这些感恩卡片又是怎样制作的，你知道吗?小组讨论找答案。（用字体变形来设计自己的签名；用彩色卡纸制作感恩卡片。）

【设计意图：通过欣赏学生的作品，了解制作的方法和要素，为学生的自由创作打好基础。】

三、学生创作
1、在过去的六年里，我们不仅收获了彼此间深厚的友谊，也学会了许多美术设计知识，如果让你设计自己的签名、卡片、纪念册，你想怎么设计?出示并讲解创作要求：(1)给自己的名字设计一个有趣的签名，做到既美观又能吸引人。(2)制作一张毕业纪念卡片。
2、学生创作，教师随机进行指导，对于学生作业中的创作新意，及时鼓励和给予肯定。

【设计意图：学生创作这一环节，是在前面激起对母校眷恋的情感基础上，激发学生的创作欲望，设计出具有个性的签名作品和毕业纪念卡片，表达自己的情感。】

四、激励评价
1、说说能吸引你的名字设计或感恩卡片，并谈谈你的看法和认识。这么多精彩的作品，哪个是你最喜欢的?为什么喜欢它呢?设计者来说说为什么要这样设计呢?

2、你想把它送给谁?同学之间互送毕业纪念卡。

    【设计意图：这一环节，采用学生间的评价，让学生学会欣赏，提高审美及语言表达能力。同时，通过互赠自制小礼物的环节，增进同学彼此间的友谊，加深师生情谊。】
五、总结拓展
    1、同学们能够用智慧的双眼发现生活中的美，根据以往所学的美术知识采用不同的设计方法、不同的制作材料来完成作品，真了不起！现在请大家出谋划策将“留言板”进行合理装饰，使其整体感觉更为美观。
    2、学生谈谈本节课的感受。

3、教师总结：希望同学们在今后的学习生活中，能够多多的发现生活中的美，并将所学的美术知识运用到生活当中。明天，我们即将毕业，今天我们在这里留言。再过十年、二十年、三十年，你们将成为国家的栋梁。再回到母校，老师会拿出珍藏的签名和你们一起回忆童年时代欢乐的学习生活。
板书设计：

毕业啦

设计签名、制作毕业纪念品
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